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ТЕОРІЯ АНТИКРИХКОСТІ В ЕКОНОМІЦІ: ЯК КРАЇНИ СТАЮТЬ СИЛЬНІШИМИ
ЧЕРЕЗ КРИЗИ

Сучасна світова економіка перебуває у стані постійної невизначеності, зумовленої 
фінансовими та енергетичними кризами, пандеміями, геополітичними конфліктами. Деякі країни 
зазнають значних втрат, тоді як інші -  адаптуються та використовують кризові ситуації для 
зміцнення своїх позицій. У цьому контексті ключового значення набуває концепція антикрихкості 
(Antifragility), запропонована Насімом Талебом. Вона дає можливість зрозуміти механізми, які 
дозволяють економікам не лише виживати, а й зростати у кризових умовах [1, с. 25-26].

Згідно з теорією антикрихкості, деякі системи не лише зберігають свою цілісність в умовах 
хаосу, а й підсилюються під його впливом, на противагу стійким системам, що просто 
протистоять зовнішнім загрозам, і крихким -  які зазнають руйнування. У прикладному аспекті ця 
теорія має вагоме значення для аналізу економічних систем, стратегій урядів, бізнес-моделей 
компаній у часи невизначеності [1, с. 50-52].

Проблематика дослідження полягає у виявленні факторів, що сприяють антикрихкості 
економічних систем, а також у визначенні механізмів, за допомогою яких країни можуть 
використовувати кризи як можливості для розвитку.

Метою дослідження є аналіз основних принципів теорії антикрихкості в контексті 
економічного розвитку, а також визначення ключових чинників, що сприяють зміцненню 
економік в умовах криз.

Результати дослідження доводять, що антикрихкі економіки характеризуються високим 
рівнем інновацій, диверсифікованістю ресурсної бази, гнучкістю інституційних структур та 
адаптивною макроекономічною політикою [2, с. 120-122]. Країни, які після фінансової кризи 2008 
року впровадили структурні реформи та зміцнили фінансові резерви, показали швидке 
відновлення у порівнянні з тими, хто дотримувався консервативної політики [3, с. 210-215].

Дослідження показують, що:
1) Антикрихкі економіки ефективно реагують на зовнішні шоки завдяки децентралізації 

управління та гнучкості ринків [4, с. 98-100].
2) Інституційна спроможність та рівень довіри в суспільстві відіграють ключову роль у 

формуванні антикрихких систем [5, с. 150-152].
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3) Використання технологічних інновацій та цифрових рішень сприяє підвищенню 
стійкості економіки до глобальних викликів [6, с. 75-78].

4) Держави, що інвестують у людський капітал, зокрема у систему освіти, професійну 
перепідготовку та підвищення кваліфікації, створюють більш адаптивне суспільство, яке краще 
пристосовується до змін економічного середовища [7, с. 189-192].

5) Ефективна політика підтримки малого та середнього бізнесу дозволяє знизити рівень 
безробіття та підвищити економічну гнучкість [8, с. 230-235].

Для України в умовах невизначеності важливими кроками для підвищення її економічної 
антикрихкості є:

- розвиток інноваційного підприємництва та цифрової трансформації економіки;
- стимулювання експорту та диверсифікація торгівельних відносин;
- підтримка внутрішнього виробництва для зниження залежності від імпорту;
- впровадження адаптивних макроекономічних стратегій, що включають податкові та 

фінансові стимули для бізнесу;
- розвиток механізмів фінансової стійкості, зокрема створення стабілізаційних фондів для 

запобігання кризовим явищам.
Отже, дослідження концепції антикрихкості в економічних системах дозволяє зробити 

низку важливих висновків, які можуть стати основою для ефективної економічної політики в 
умовах глобальної невизначеності та криз. Теорія антикрихкості, на відміну від традиційних 
підходів, вказує на здатність економічних систем не лише витримувати потрясіння, але й 
посилюватися з їх допомогою. В умовах глобальних змін, зокрема фінансових і соціально- 
політичних криз, така здатність може стати визначальним чинником економічного розвитку на 
рівні окремих країн і всього світу.

Першочерговими чинниками, які сприяють створенню антикрихких економік, є 
диверсифікація економічних ресурсів, інституційна гнучкість, а також використання 
інноваційних технологій. В умовах криз, як показують дослідження, країни, що володіють 
високим рівнем адаптації та гнучкості, демонструють кращі показники відновлення і зростання 
порівняно з тими, які обирають статичні стратегії.

Для України, зокрема, необхідно зосередитися на таких ключових напрямках, як підтримка 
інноваційного підприємництва, розвиток цифрових технологій, диверсифікація зовнішньої 
торгівлі та стимулювання експорту. Крім того, важливим є інвестиції в людський капітал, що 
дозволяє суспільству краще адаптуватися до викликів глобальної економіки. Розвиток фінансових 
механізмів стабілізації та реформи у фінансовому секторі є важливими інструментами для 
підвищення стійкості економіки країни.

Загалом, результати дослідження свідчать, що концепція економічної антикрихкості може 
слугувати ефективним підходом до забезпечення стійкості в умовах непередбачуваних 
економічних і соціальних змін. Інтеграція принципів антикрихкості у процес формування 
економічної політики дозволяє не лише успішно долати кризові ситуації, а й трансформувати їх 
на користь подальшого розвитку. Це особливо важливо для України в умовах сучасних викликів 
і нестабільності.
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ІНТЕГРАЦІЯ БІЗНЕСУ ТА ОСВІТИ: МЕХАНІЗМИ ПОДОЛАННЯ ДИСБАЛАНСУ МІЖ  
ПІДГОТОВКОЮ КАДРІВ ТА ПОТРЕБАМИ РИНКУ ПРАЦІ

Однією з ключових проблем сучасного ринку праці в Україні є значний дисбаланс між 
підготовкою кадрів у системі освіти та реальними запитами бізнесу. Незважаючи на високий 
рівень охоплення населення вищою освітою (82% українців здобувають вищу освіту, а 31% -  
професійно-технічну освіту), більшість випускників не можуть знайти роботу за фахом [1]. Згідно 
з опитуванням, лише третина випускників працює за спеціальністю, а 56% респондентів 
зазначили, що знання, отримані в університеті, виявилися мало корисними у професійній 
діяльності [2]. Одночасно вітчизняний бізнес стикається з гострим дефіцитом кваліфікованих 
кадрів, особливо в таких сферах, як будівництво (де брак працівників сягає 40%) та переробна 
промисловість (нестача кадрів становить 30%) [2].

Причини цього явища криються в застарілій системі освіти, недостатній інтеграції бізнесу 
та навчальних закладів, а також слабкій координації між державними органами, що регулюють 
ринок праці. Внаслідок цього зростає рівень безробіття серед молоді, а підприємства змушені 
витрачати додаткові ресурси на перекваліфікацію співробітників або залучення фахівців з-за 
кордону. Відсутність ефективних механізмів співпраці між бізнесом і освітніми установами 
стримує розвиток економіки, знижує конкурентоспроможність підприємств та гальмує інновації.

Для подолання дисбалансу між освітою та потребами ринку праці необхідно запровадити 
комплексні механізми взаємодії бізнесу та освітніх закладів. Світова практика показує 
ефективність таких моделей, як дуальна освіта в Німеччині, програми SkillsFuture у Сінгапурі та 
партнерські освітні ініціативи в США [3]. В Україні професійно-технічна освіта потребує 
модернізації за зразком німецької VET-системи, що передбачає поєднання навчання у закладі 
освіти з практичною підготовкою на підприємстві. Це дозволить випускникам здобувати 
необхідні компетенції ще до виходу на ринок праці та скоротить період адаптації молодих 
фахівців. Важливим аспектом реформи є впровадження гнучких моделей навчання з можливістю 
швидкої перекваліфікації, що дасть змогу реагувати на динамічні зміни в економіці та структурі 
зайнятості.

Для вирішення зазначеної проблеми необхідно реалізувати наступні заходи:
1. Модернізація професійно-технічної освіти.
Українська система професійно-технічної освіти має бути реформована за зразком німецької 

VET-системи, де студенти поєднують навчання в закладі освіти з практичною роботою на 
підприємстві. Це дозволить випускникам отримувати релевантний досвід ще до виходу на ринок 
праці та скоротить період їхньої адаптації. Важливим аспектом є впровадження гнучких моделей 
навчання з можливістю швидкої перекваліфікації.

2. Залучення бізнесу до формування освітніх програм.
Ефективна співпраця між бізнесом та освітніми установами можлива лише за умови 

активної участі роботодавців у формуванні змісту навчальних програм. Для цього доцільно 
створити спільні ради роботодавців і навчальних закладів, які б займалися адаптацією освітніх 
стандартів відповідно до реальних потреб ринку праці. Також варто розширювати механізми
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